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Nou abonamentu
Ia

„ Gazeta Transilvaniei.

Cu I Aprilie St. v. 1885 se începe untt nou 

abonamentft, ia care învitămu pe onoraţii amicf şi 
sprijinitorii ai foiei nostre.

Preţulii abonamentului:
Pentru  Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
)> Ş ^ S e  yy  6  »

„  u n u  a n u  12 „

Pentru  R o m â n ia  şi străinătate:

pe trei luni 9 franoi ) în auru sen în hâr- 
„ şese „ 18 „ } tiă cu adausulfi a- 
„ u n u  a n u  36 „ J fiului.

llagămu pe domnii abonenU, ca să binevoiască

a-şî reînoi de cu vreme abonamentulca să nu se

întrerupă espediţiunea diarului.

Administraţiunea „Gazete! Transilvaniei “
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Braşovti, 18 (30) Martie 1885*

Sciriîe cele mai nouë sosite din Londra ? 

din Petersburg, în privinţa cestiunei afgane, ne 

faeü a crede, că Anglia şi Rusia suntű în ajunu 

de a se încăera în Asia centrală. Pe când prin

tr’unü mesagiu regalü se conchiamă reservele şi 

miliţiele englese, pe atunci în Rusia, printr unü 

ordinü alü ministerului de rêsboiü, se conchiamă 

în serviciu activü oficerii concediaţi şi mai multe 

regimente stau gata de plecare spre graniţele ai 

gane.

Aceste mêsurï de rësboiu, luate cu atâta grabă 

de cele doué puteri ce ’şi dispută domnia în 

centrulü Asiei, au pricinuitü mare tamere, că, 

isb u en in d ü  rèsboiulu între Anglia şi Rusia, n’ar 

pu té rèmâné nesdruncinată nici pacea européná, 

cu tótá depărtarea în care se află teatrulü rës- 

boiului.

Temerea că rèsboiulü bate la uşe e cu atâtü 

mai mare, cu câtü o telegramă din Londra îm- 

părtăşesce, că guvernul engle^ü a trimisü la Pe

tersburg o depeşă, alü cărei tonü energicü îi dă 

caracterulü unui ultimatum. In acéstá depeşă, ea- 

binetulü englesü provócá pe guvernulű din Pe

tersburg, ca pe a(Jï së ’i dea unü rëspunsü ca- 

tegoricű, décá e dispusü séu nu së ’şi retragă

trupele dela graniţele afgane.

Nu putemü sei hotârîtü ce resultatü va avé

acestü ultimatum; dér décá ^nemü sémá de a- 

ceea, că Rusia a declaratü acum câteva (Ĵ e 5 c& 

prestigiulü séu nu’i permite a face acestü pasü 

umilitorü, şi dacă nu perdemü din vedere, că fi

arele guvernamentale ruse au spus’o pe faţă, că 

n’ar fi momentü mai favorabilü pentru Rusia de 

a ’şl esecutâ vechiulü sëu planü de cucerire în 

centrulü Asiei ca acum, când Anglia este réu 

încurcată în Egipetü, atuncï putemü spune cu 

probalitate, că semne de o pacinică aplanare a 

conflictului afganü nu esistă.

Dér mai e şi o altă împrejurare, care ne 

face sé credemü, că guvernulü rusü nu este nicï 

decum dispusü a ceda cabinetului englesü în a- 

céstá cestiune.

Deună^ile Rusia a fäcutü paşi pe lângă 

Pórta otomană, ca së încheiă o alianţă cu Tur

cia; acésta n'a putut’o obţinâ Rusia, dér a pri

mitü asigurarea, că Turcia va păstra cea mai 

strictă neutralitate.

0  altă putere, din partea căreia mai caută 

guvernulű rusü sé se asigure, este Ausfcro-ţj~I~,

na. Plecarea ambasadorului rusü din Yiena Lo- 

banoff, se 4̂ ce c& stă în legătură cu acésta şi că 

elu ar fi fostü chematü la Petersburg, ca sé dea 

informaţiuni, că ce atitudine Va observa Austro- 

Ungaria în casulü unui conflictü între Anglia şi 

Rusia.

Informaţiunile lui Lobanoff se <Jice că suntü 

satisfácétóre pentru Rusia: Austro-Ungaria va 

rémáné strictü neutră, deórece orice amestecü ar 

aduce după sine grele complicaţiuni, precum şi unü 

sirü de alte multe cestiuni, a cárorü resolvare nu e 

consultü sé se aducă acum la ordinea (jilei-

Negreşitu că acésta vrea s’o scie şi Rusia, 

că adecă Austro-Ungaria nu va porni înainte în 

peninsula balcanică, în absenţa Rusiei din Eu

ropa. Cei din Petersburg se temü fórte multü, 

că din încăerarea Rusiei cu Anglia vorü profita 

Germania şi Austro-Ungaria, şi numai acéstá te

mere a facutü pe guvernulű rusü sé amâne de 

a(Ji pe mâne o lovire în Asia centrală.

Odată asigurată Rusia din partea Germaniei 

şi Austro-Ungariei, nu’i rémáne decátü sé dea 

ordinü ca trupele rusesci sé trécá graniţele af

gane ; căci pană acum cu tóté asigurările pressei vie- 

nese că Austro-Ungaria nu se gândesce la nici o nouă 

cucerire şi anexiune, totuşi guvernulü rusü era cu- 

prinsü de neîncredere, mai cu sémá de când câ- 

te-va (Jiare austro-ungare au accentua tű, că mo- 

mentulü este favorabilü pentru Rusia, care stă în 

bune relaţiuni cu imperiile europene centrale, de 

a’şi mésura puterile cu Anglia.

Acéstá neîncredere a adusü după sine mi 

siunea lui Lobanoff la Petersburg şi, după cum 

amü spusü, resultatulü misiunei e îmbucurătorii 

pentru Rusia.

Acum atérná isbucnirea résboiului de tonulü 

în care va fi scrisă depeşa-ultimatum a cabine 

tului englesü şi dacă, după cum spunü telegra

mele din Londra, conţine o ameninţare pentru 

Rusia, atunci résboiulü este în ajunsü de a is-

doué camere e deslănţuită şi ea ascunde mietjulü multorü 

conflicte, caci numai democratică nu se póte numi o 

astfelü de cameră, ca cea nouă a magnaţilor^
*

Referitorü la conflietulü dela hotarele afgane se a- 

nunţă, că în urma unui decretü alü Reginei Angliei, ce 

s’a cetitü în camera comunelorü, s’a decisü conchemarea 

reserviştilorfl şi miliţiei. Desbaterea acestui decretü &e j 

va începe a<|î Luni. Décá camera va ratifica conchema- ! 

rea acésta, despre ce abia ne mai putemü îndoi, atunci î 

fără a o puté socoti dreptü o ilustrare a unei mobilisăr! 1 

alarmátóre, acéstá mésurá o putemü luă dreptü o escep- ? 

lională întărire a puterei armate englese —  împrejurare I 

care dovedesce seriositatea actualei stări a regatului. = 

Reservele suntü 89.244 şi miliţia 30,814 ómení. Pe lângă ; 

eceste veşti, mai putemü însemna şi o vorbă a princi- I 

pelui de Wales, care se află acum în Berlinü şi care ar 

fi 4isö câf.râ unü demnitarü rusü: ,Acum credü că ősé, 

ne batemü cátü mai curáfídü.«
*

Perderea suferită de Francezi ín Tonking a pro- 

dusü în o şedinţă a camerii franceze o încordată dis

pută. Din drépta şi din sténga se îndreptară numeróse, 

atacuri asupra ministrului preşedinte, care nu-i vorbă, se 

apérá voinicesce, dér nu putu desvinovăţi ne mai sfîr- 

şita amânare a cesliunii acesteia. Jules Ferry dise, că 

lovirea dela Bang-Bo a fostü numai o »ciocnire,* pe carf 

vitejii generali şi soldaţi o vorü repara cátü mai d€” 

grabă. Generalulü Negrier, mulţămită ajutőrelorü primi 

doua după perdere, va sci sé íntórcá noi 

culü résboiului 0răşî pe partea sa. Ce privesce reînoi' 

păcei, după lupta dela Bang-Bo, nu §e póte 3pem, t 

pricină că Chinezii vorü începe a crede 0răşi, că sun 

,neînvincibilî* — credinţă, care de bună sémá îi va v 

plea de o mândriă, ce se va pronunţă şi în relaţia» a 

Chinei cu tote statele Europei. — Astfelü de scene s1" 

vorü mai urma în camera deputaţilortt francezi, avândP 

ministrulü sé mai réspundá şi la alte interpelări; elP' 

vorü fi socotite de Chinezi dreptü o dovadă, că nu tótá 

Francia e însufleţită pentru gloria armatelorü sale, ere* 

dinţă, care încă va contribui la întărirea oposiţiunei Chinei. 

Ba bărbaţii de statü chinezi suntü de părere, că résbo

iulü cu China nu e decátü o afacere privată a d-lui Ju

les Férry şi nicidecum o afacere ce interesézá pe toţi 

Francezii; ei judecă, cum se vede, cestiunea orien- 

tându-se după relaţiunile din patria lorü.

bucni.

CRONICA POLITICĂ.

Proiectul de reformă adus de Tisza în camera deputaţi- 

lorü a suferitü în a magnaţilorfi schimbări radicale. Cei 

150 membri numiţi erau sé fiă recrutaţi din rândurile 

specialiştilor pricepuţi, ei aveau sé pună mâna pe câr

mă ajutaţi de inteliginţa lorü. Aristocraţia ungară 

şciutfi sé delăture acestü pericolü, conducétorii ei au pre- 

serisű condiţiunile, sub cari arü fi gata sé primâscă pro 

iectulü de reformă şi Tisza s’a datü după ei. Astfelü 

fruntea camerei magnaţilorfl o vorü forma cei 210 mag

naţi mari proprietari, pe lângă cari se vorü adăoga cei 

26 episcopi, aşa că direcţiunea conservativă se va spri 

jini pe 250 voturi. Elementulü fluctuantü ílü vorü forrná 

cei 50 representanţi ai nobili mei declassate şi cei 30 

membri numiţi, alü cárorü numérü se póte ridică la 50 

Caracteristica nouei camere este cea mai reacţionară ce 

se póte închipui: cea feudală. Nobilimea înaltă maghiară 

a repurtatü unü strálucitü triumfü, ea se închiagă într’o 

nouă castă, curăţită de nobilimea cu mai puţintt séu fără 

posesiuni, reservându’şi o influenţă de căpeteniă în legis 

laţiunea şi desvoltarea Ungariei. Pentru acestü preţtt s’a 

ímpácatü nobilimea cu regimulü lui Tisza. Reformei ca

merei deputaţilorfi îi urmézá dar după 37 de ani reforma 

camerei magnaţilorti, care nici odată nu a avutü prea 

multe simpatii în rândurile partidei liberale. Dar Tisza 

este şi adi conducétorulü acestei partide şi ea va ratifica 

pactulü íncheiatü de ministrulü preşedinte cu magnaţii 

Legea va deveni faptü dar, —  $ ce F. Presse« —  ne 

tememü că frumósele dela Araniuez an 

tm '̂”*,'"nent

-o-

Incă o circulară.
Braşovii 18 Marte 1885.

Unulü din corespondenţii noştri din Selagiu 

se mirâ, că de ce în aşa de puţine comune s’au 

fácutü parastase întru memoria martirilorü dela 

1785. Intr’adevérü este de admiratü nepăsarea, 

de care se facü culpabili mare parte din preoţu.. 

noştri în vremurile aceste grele şi periculóse. Dar 

vremurile n’arű fi aşa grele şi periculóse, dacă 

tóté ar depinde numai dela viaţa preoţilorfi noştri. 

Vitrega nóstrá sórte a voitű, ca preoţii tocmai în 

aceste timpuri dificile sé aibă în fruntea lorü unü 

archiereu, care nu sémte românesce şi este stráinü 

cu totulü de trebuinţele, dorinţele şi aspiraţiuniel 

credincioşilor séi. Acestü archipástorü, de când 

pórtá cârja archieréscá n’a stáruitü decátü numai 

spre înstrăinarea preoţimei române de 

A  devenitű fatalü pentru naţia română & 

acestui prelatü, care tinde a ne latinisâ i 

ritulü nostru orientalü românescii şi cart ^  

sfiesce de a păşi faţă cu credincioşii séi îi 

dulü celü mai despoticű, spre a aduce se, 

duşmanilorfl causei nóstre naţionale.

Dar nu mai trebue sé vorbimü multe, căci 

destulü de bine o caracteriséza activitatea TI’’ rrţjd
tritâţii sale episcopului S z a b o din Gherla 1.

torulű cercularű, care l’a trimisü şi e7 \^eof< __

eparhiote cu ocasiunea parastaselorü t /

şi Cloşca: Colomanű
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delene s’ar intenţiona a se ţinâ în 28 a lunei curente 

serbarea aşa numită Horia şi Cloşca cu serviciu divinü, 

dreptü aceea amü aflatü de bine a opri sub cea mai 

grea réspun(|étate ori ce serviciu sacru, ce dórá s’ar in

tenţiona a se ţin6 din aceea împrejurare, deórece acésta 

este o demonstraţiune neiertată şi antipatriotică, notificándü 

Frăţia Ta numai decátü şi iără nici o amânare disposi- 

ţiunea presentă clerului tractualü.

Gherla, la 25 Februarie 1885.

Ioanü m. p., epp.

Prigonirea unui preotü românu.

Ni se scrie, că d. Petru Vlasa, vice-pro- 

topopulü Indolului, pentru articolulü cu data 

Martie publicatű în Nr. 41 alü „Gazetei,“ în 

care arăta din ce causă nu a celebratü paras- 

tasü pentru Horia, Cloşca şi Crisanü, în urma 

acţiunei fiscalului dela tabla regéscá cu (Jiua, de 

23 Martie a fostü trasü la răspundere prin jude- 

cátorulü tribunalului Nagy Zsigmond, aducéndü 

sentinţă de a se pune causa sub cercetare spe

cială. In contra acestei sentinţe s’a ínsinuatü 

recursti la tribunalü.

Aşa dară prigonirile în contra nóstrá devinü 

)e (Ji ce merge totü mai violente, căci suntemü 

uaţi de doué focuri: de societatea maghiară cu 

entrulü în Cluşiu şi de organele puterii, mer- 

éndü améndoué mână în mână. La ce sferşitfl 

orü duce tóté acestea nu putemü sci, dar la 

unü sfârşitti de bună sémá că nu.

Probe de cultură maghiară.

Din apropierea Blaşiului, 27 Martie 1885.

Domnule Redactorü! Pre 4*ua de 21 Martie, ân- 

téia séptémáná din paresimí — a fostü conchematü si- 

nodulü tractualü alü tractului gr. cat. Blaşiu, în comuna 

''’’’áciunelü. La acestü sinodü s’au presentatü preste

i preoţi, cei nepresenţ! avéndü cause suficiente 

escusatü. — După programulü avutü, ânteiu s’a ce-

* itü sânta liturgiă; după aceea Reverend, domnii pro- 

pü tractualü Alimpiu BlaşianO a salutatü cu bucuriă 

treoţii adunaţi, 4*c6n(̂ u'̂ e uni* »Bine aţi venitü fra- 

Ai!« — şi după facerea istoricului anului espiratü, 

°̂idü tuturora tăriă atátü morală cátü şi corporală 

ViTtGră spre á învinge tóté greutăţile, ce (Jjn tóté păr- 

í suntemü norocoşi A. le íntémpiná —  aínvitatü pre 

fratele Ioanü Handrea parochulü Mănara îi, a t.iné diser- 

anea cu care era ínsárcinatü. După acestea au ur- 

e mărturisirea preoţiloril, şi pre când toţi meditamü 

5 iblându-ne imprejurulü bisericei din Cráciunelü si- 

rf chiar lângă linia ferată — punctü la 12 ore din 

4i k,. cea trenulü Omnibus — dela unü vagonü amü vé- 

(Jutü numai că sé deschidü ferestrile; şi de acolo eşia o 

detunătură de înjurii asupra nóstrá, de gândeai că suntü 

nesce bestii din munţi, aduse pentru prima dată printre 

ómeni. Nu ne puteamü veni îndată în minte, că ce ar fi, fiindü 

ocupaţi cu alte lucruri, íncátü totü ce vedeamü nu făcea 

nici o impresiune asupra nóstrá, — dér vé^éndü totü ju

nime maghiară şi sciindü, că dela gimnasiulü (colegiulü) 

din Aiudü, sau datü vacanţe pe sérbátori — îndată ne- 

amü adusü aminte că suntü studenţi, copii Ungurilorü, 

poporului destinatü a »civilisá orientulü* şi cărora pro

fesorii le-ău datü instrucţiune cum sé se. pórte pe acasă, 

ca sé vadă ómenii, că suntü crescuţi la carte şi că are

sé iasă din ei odinioră cetăţeni »pacînici« şi »iubitori« 

de naţiunile conlpcuitóre.

Mare ne-a fostü indignaţiunea şi ne-amü (Jisü unulü 

altuia: noi sperámü, frate, de bine asupra patriei nóstre 

dér înzadar, căci vedi rădăcina réului pănă unde s’a în- 

tinsü: Maghiarii prin scoli instruézá tinerimea la ură şi 

dispreţO contra a totü ce nu-i maghiarü.

Onóre dar profesorilorü din Aiudü — tignéscá-le 

sântele sérbátori, precum ne-au tignitü noué salutările, ce 

le-amü primitü din gura discipulilorü dumnealorö, şi le 

gratulámü asupra progresului în cultura maghiară, spre 

care scopü sé mai pregătesee şi reuniunea din Cluşiu cu 

filiele ei.

Eu unulü suntü de părere, că Maghiarii nu se mai 

civilisézá cátü e lumea, dacă şi în veaculü acesta tine

rimea, care învaţă carte, strigă ca sélbaticii după cei de 

altü neamü decátü ei. Unü preotü presentü.

SOIRILE PILEI.

In (Jiua Floriilorü la biserica Sf. Treimi din cetate 

părintele Bartolomeu Baiulescu a ţinuttt o predică de mare 

interesü despre însemnătatea acestei sérbátori, avéndü 

în faţa d-sale biserica plină de ascultători. Cuvintele 

pétrun̂ étóre ale zelosului preotü aü ţinutO pe ascultători 

într’o încordată atenţiune pănă la fine.

—0—

Ministrulü de culte ungurescü a interqfisü pentru 

tóté scólele slovace întrebuinţarea cărţii de cântece, re- 

digeată de institutorulü Carolü Ruppeldt din Lipto-Sân- 

MiclăuşO, «Vencek slovenskych narodnich piesni», sub 

motivü că conţine cântece panslavistice periculóse statu

lui şi aţâţăt0re în contra naţiunei maghiare.
— 0—

Lângă şosâua Felécului dela Cluşiu s’a găsit ü într’o 

ólá pe cámpulü de porumbü (cucuruzü) cadavrulü unui 

copilü în vârstă de 4 până la 5 dile.

— 0—

Citimü în »Monitorulü oficialü« din Bucuresci: Joi,

14 Martie, aniversarea proclamărei regatului, la órele

10 jum. diminâţa unü Te-Deum s’a oficiatü în sânta Mi

tropolia de vicarulü Mitropoliei în presinţa II. PP. SS. 

LL. Mitropoliţilortt ţârei, înconjuraţi de ínaltulü clerü. 

La acestü serviciu divinü se aflau faţă d-nii miniştri, d. 

preşedinte alü Adunărei deputaţilor̂ , casa regală, mai 

mulţi domni senatori şi deputaţi, funcţionarii superiori ai 

autoritâţilorfi publice, ofiţerii generali şi superiori aflaţi 

în Capitală, precum şi multe alte persóne de distincţiune. 

O gardă de onóre se afla înşiruită în curtea Mitropoliei. 

La órele 12 din di, MM. LL. Regele şi Regina au pri

mitü consiliulü de miniştri, care a adusü Suveranilorü 

felicitări pentru aniversarea proclamărei regatului prin 

urmâtorele cuvinte: »Sire! ţ>iua de 14 Martie va fi tot- 

d’auna o 41 de mare serbare pentru ţară. In acéstá 4* 

s’a íncoronatü munca seculară a poporului romanü. Dar 

fără înţelepciunea şi conducerea Maiestăţei Vóstre, visulü 

de aurü alü multorü generaţiuni nu ar fi pututü deveni 

unü faptü índeplinitü, astfelü numele Maiestăţii Vóstre 

şi alü dinastiei Vóstre este şi rémáne nedespărţit 

de renascerea nóstrá naţională şi va fi pronunţatfi în 

veci cu respectü şi iubire. Sé trăiţi Maiestatea Vóstrá 

şi M. S. Regina, spre a serbâ încă mulţi şi îndelungaţi 

ani acestă 41 fericită, plini de bucuriă ca şi íntregü po- 

porulü pe care íiü conduceţi cu atâta vigóre pe calea 

mărirei!«—Maiestăţile Lorü au binevoitü a exprima viile 

Lorü mulţumiri pentru aceste urări bine simţite. Cu 

acéstá ocasiune Auguştii noştri suverani au primitü ne-

numërate telegrame de felicitări din tóté unghiurile ţârei 

câtü şi din stréinátate. In capitală unü mare numërü 

de persóne s’au grábitü a exprima felicitările lorü prin 

înscrieri la Palatü.
_  o—

,Românulü« anunţă, că în curêndü graniţele Austro- 

Ungariei se vorü deschide esportului de vite din România. 

D. comite Kalnoky, ministrulü afacerilorü strëine al Aus

triei, stăruesce energic la Pesta pentru câtü mai neîntâr- 

4iata deschidere a graniţelor.
_  o _

La 15 Martie séra, spune «Românulü», între orele

7 şi 8, imediatü după terminarea şedinţei, a isbuenitü 

unü incendiü în localulü Camerei deputaţilorO din Bucu

resci. Foculü a isbuenitü în partea, unde se află bufetulü 

şi uşa pe unde intră deputaţii în sala şedinţelorii. Inve- 

litórea din acéstá parte a localului a fostü distrusă de 

flăcări şi de pompieri, ca sé apere partea din süsü unde 

e sala şedinţelorii. Pompierii sosindü în numërü fórte 

mare şi la timpü, archiva, biblioteca cum şi mobilierulü 

secţiunilortt aü scápatü, fiindü scóse afară şi grămădite în 

curtea Mitropoliei. Partea din süsü, pe unde începe sala 

şedinţelorii, a rëmasü neatinsă. Pe la orele 9 şi jumă

tate pompierii erau încă ocupaţi cu stingerea şi cu dis» 

trugerea învelitorei părţilorii aprinse. Nici un accidentü nu 

s’a întêmplatü. Unü numerosü publicü alergase la loculü 

sinistrului.
- 0 —

Academia română în şedinţa de Vineri a acordatü 

premiulü Eliade Rădulescu de cinci mii lei, cu 16 voturţ 

contra 6, d-lui N. Densuşianu pentru scrierea întitulată 

»Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria în 

anulü 1784— 1785.«
— 0—

Concertulü-seratá datü de capela orá̂ enéscá sub 

conducerea d-lui maestru de capelă A. Brandner, Dumi

necă séra, alü cărui programú l’amü fostü anunţattt în 

Nru treeutü, a fostü de astă dată fórte bine şi de un pu

blicü alesü cercetatö. Despre execuţiunea pieselorfi credemü 

că va ajunge să spunemü, că nu a lásatü nimicü de do

ri tü. Aîûtü solurile d-lorü Max Krause, Franz Kling, şi 

G. A. Krankemann, cât şi celelalte piese fură acompa

niate de cele mai frenetice aplause, ba unele ca ,0  nópte 

pe Têmpa», valsü de I. Mureşianu şi «Die sehőne Polin», 

polca mazur de Miliő ‘ker, trebuiră repeta‘e. Dorimü ca 

aceste frumóse şi amusanje serate musicale, cari vorü 

continua credemü şi d’aci încolo, së fie pe câtü se póte 

de bine cercetate fiindü convinşi, că íiá-care va avea ace

iaşi satisfacţia, pe care a avut’o de sigur publiculü asistentü 

de Duminecă séra.
—0—

Preoţii ortodocşi din Bulgaria s’au pusü în grevă ; 

tóté bisericile au fostü închise Dumineca trecută, preoţii 

refusă chiar cuminecătura. Causa acestei gruve este, că 

Sobrania a şterstt din bugetü suma de 850,000 franci 

destinată pentru plata lefilorü preoţilorfl. Greva e orga- 

nisată de oposiţiă ; se crede însë că ea nu va ţinâ multü.

Principiile anarcliiştilortt.
(Urmare şi fine).

Doctrinele acestui revoluţionarii rusü degenerézá 

totü mai tare —  elü laudă în fine chiar şi omorulü, sé- 

vârşitfl din cause politice!

Comuniştii s’au pá4itü cátü sé póte de acéstá doc

trină diavoláseá. Când era Bakunin de 60 de anl a pro- 

pagat’o din nou — şi din nenorocire — cu succesü. A- 

tentatele afurisite ale nihiliştilortt europeni suntü conse-

F O I L E T O N Ü .

Martirii Crucii din ambele Dacii.

Suntü aprópe trei4ecî de ani, de când a apărutfi 

sub titlulü acesta în tipografia naţională din Bucuresci*) 

o scriere fórte interesantă, e cărei autorü cu numele de

I. D. Petrsscu era p’atuneî unü simplu învâţătora în sa- 

tulű Rucárü, mai târ4iu în Cámpulungü, ér pănă la 1848 

a fostü în funcţiunea de paracliserii (crásnicü, fétü) la 
episcopia din Buzéu.

Scrierea de care vorbimü a dedicat’o autorulü ei, 

care şi-a culesü tóté cunoscinţele şi datele numai din cărţile 

bisericesc!, junimei de caracterü şi de principii din ora- 

şuhi Cámpulungü.

Pentru junimea română de caracterü şi de princi-

ii din cailele nóstre va fi fórte folosítorü a cunósce ide

ile nobile, ce a condusü pe acelü ínvéjátorü şi de a luâ 

esemplu viu dela faptele martirilorü crucii din ambele 

Dacii, pe cari îi citézá elü şi pe cari îi completa adău- 

ndü pe acei adev0raţi apostoli ai poporului románü, 

cu nobilă abnegaţiune personală au luptatü pentru
* 4 

£

isbénda marelorü principie ale creştinismului şi ale esis- 

tenţei nóstre naţionale.

Tráimü într’o epocă grea şi ameninţătore pentru 

viaţa nóstrá naţională şi se pare, spre durerea nóstrá, 

că totü mai multü slăbesce în noi sâmţultt nobilü de abnega

ţiune şi de sacrificii personale pentru marile idealuri ale 

vieţei nóstre naţionale. In astfelü de timpuri simţimO 

mai multü ca orî şi când lipsa de caractere firme şi ne- 

şovă»t0re şi a nóstrá firmă convincţiune este, că aceste 

caractere nu se potü forrná decátü numai avéndü mereu 

dinaintea oehilorü figurile pline de abnegaţiune, de iubire 

şi de devotamentü curatü şi de nobile sentimente reii- 

gióse şi naţionale din istoria némului románescü.

Incepeiiiü cu reproducerea introducţiuneî din cartea

amintită. Eată ce scrie despre adevératulü şi genuinulü

christianismü înv0ţătorul dela Cámpulungü:

«Celü ce va înveţa şi va 
«face aceea ce învaţă, acela 
«mare se va numi întru 
«împărăţia cerului.

Krist. (Evang).

Sentimentuiü religiosü este ínnáscutü ín omü, ca 

sentimentulü amorului şi alü frumosului. încă din cei mai 

obscuri secoli, religiunea s’a simţitfl, mai multü séu mai

puţinO, în sufletulü popórelorü celorü mai antice. Ori ce

D- Aricescu. Bucuresci, tipografia naţională a
pe religiune, a că4ut din esistinţa sa morală şi

politică. Religiunea a fostü şi va fi, pentru naţiunile bar

bare, prima şcolă de morală şi de filosofiă. Creçtinismulü 

a fostü şi va fi, în toţi secolii, farulü civilisaţiunei socie- 

\ tăţilor, şi, înparte, alü omului ; fără religiune, omulü ar 

; fi fostü şi a4i totü unü animalü brutü, unü sélbatecü, ca 

! acumü 7000 de ani. Viaţa omului, fără morala divină 

 ̂ar fi fostü unü şirfl de nefericiri şi mórtea lui unü actü 

| de disperare.

! Fiecare naţiune îşi avù legislatorulü ei divinü, care 

! era poetü : Bramma la Indieni, Confucius la Chinezi, Zo- 

r̂oastru la Perşi, Ammon la Egipteni, Apollon la Greci, 

Numa la Romani ; însă dintre toţi reformatorii religioşi ai 

antichităţii, Moise fù celü mai mare, fiindü omulü celü 

mai genialü şi mai liberalü : sórele între planeţi ! Moise 

forma prima societate-modelü, basată pe Dreptate şi Li

bertate. După 2000 de ani, Mosaismulü nâseù Creştinismultt. 

Reforma lui Christü e cea mai perfectă dintre tóté reformele 

religióse, fiindü cea mai apropiată de natură şi mai con

formă cu inima omului şi trebuinţele lui. Creştinismulti 

luà sborulü sëu divinü îndată după sugrumarea 

Cuvântului de Caiafele şi Pilaţii secolului sëu, elü 

rësturnà cu crucea tóté obstaculile şi îşi întinse 

sceptrulü sëu de trestiă pănă la cele mai ascunse 

unghiuri ale globului. Dér acéstá religiune nu era 

astfelü la ínceputü cum o făcu clerulü mai în 

urmă, sángerósá şi idolatră. Mielulü evangelicü fïi
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cvenţele doctrinelorü lui Bakunin. Eată cum sé esprimă

elő despre omorü:
»Deórece noi nn admitemü altă activitate, decâtu 

numai nimicirea, recunóscemü că forma, în care trebue 

sé se manifeste acéstá activitate, póte fi forte diferită: 

veninö, pumnalü, sireangü etc. Revoluţiunea sfinţesce 

tóté fără deosebire..... Astfelü se potü apucá tóté cape

tele tinere şi sănătose de lucrarea sfântă, care constă în 

stîrpirea răului, curăţirea pământului rusescü cu focü şi 

sabie, unindu-se frăţesce cu cei ce facü totü aşa în 

Europa.*
In chipulü acesta Bakunin a cercatü sé stírnéscá 

în poporü încrederea în puterile proprii şi s’o întrebuin

ţeze în í'avorulü causei sale.

In publicaţiunile sale s’a feritü de a dâ anarchişti- 

lorü ansă sé cugete la datorinţele morale séu sé aibă 

considerare cátü de puţină de societate; din contră le-a 

lăudatü planulü negaţivü şi neschimbáciosü, planulü ni

micirei absolute.
ínsé, deşi în fine i-a succesü, a-şî cam réspándí 

doctrinele sale, totuşi mărturisesee singurü, că mai e 

încă multü de fácutü, şi adecă: a convinge şi omenimea 

afară din Europa, pe Chinesî, Negrii, etc. despre mărimea

»idealei« sale reforme «ociale.

Bakunin scie da şi aici sfatü. Lucrătorii din ţ0rile 

necivilisate suntü risipiţi printre naţiunile civilisate, aşa 

d. e. Chinezii în California. Aicî îşi vorü însuşi cu vre

me doctrinele despre libertate, egalitate şi solidaritate şi 

íntorcéndu-se în patriă le vorü comunică connaţionalilorO

lorü.
Astfelü cu timpulü íntréga omenime se va preface 

într’o associaţiune mape federalistă-anarchistă.

După mórtea agitatorului principiile lui s’au rés 

pánditü şi mai departe, le succese chiar a se lăţi şi pe 

páméntü germanü — mai ântâiu în Austria.

Când s’a ínceputü apoi în Rusia era atentatelorü, 

a fostü naturalü ca anarchiştii sé o salute cu bucuriă. 

Ba, când íntréga lume civiUsată urgisea atentatele unui 

Hödel şi unui Nobiling la viaţa bătrânului monarchü alü 

Germaniei, federaţiunea anarchislilorü jurassici a avutü 

curagiulü a cualifica faptele acestorü miserabili ca acte 

revoluţionare, cari merită recunoscinţă.

Legea escepţională, care s’a fácutü în Germania în 

urma atentatelorü, contra socialü-democraţiei, a avutü 

între altele urmarea, că unii din acéstá partidă s’au arun- 

catü în braţele anarchismului. Astfelü a fostü Ioanü 

Most, conducétorulü de odinió’á alü mişcărei lucráto-

rilorü din Berlin.
Fiindcă de atunci a devenitü dătătortt de tonü alü 

tuturorü anarchiştiloră d.n Europa şi America, sé-lü pri-

vimü putinü mai de aprópe.
De origine socialü - democratü şi ca atare in 1874

şi 1877 representantü alü cercului Chemnitz în Reichsta- 

gulü germanü, a trebuitü sé sufere ca redactorfl-şeffl alü 

farului »Berliner freie Presse* în 1878 pedépsá, rés 

trîngere în libertatea pb, de care srăpâ fugindü la Londra 

Aci publică elü de pe la ínceputulü anului 1879 o fó'á 

séptémánalá »Freiheit,« care s’a lăţită în Germania sub 

diferite titule: »Madai,« »Forckenbek,* »Reichsanzeiger,« 

.Nemesis« etc. piarulü séu, la ínceputü ín sensulü strictü 

alü cuvéntului söcialü-democratü, deveni totü mai radicalü 

şi mai revoluţionarfi, aşa că partida lucrátorilorü germani 

se véde în fine necesitată a crea unü altü organü, care 

sé represinte vederile sale: cunoscutulü »Socialü-demo 

cratü« din Zürich. Acum trecü Most ín tabéra anar- 

chismului, organulü séu »Freiheit* fú recunoscutü ín con 

gresulü anarchiştilortt din Elveţia 1881 ca organü alü 

congresului.

schimbatü ín lupulü págánü de cătră chiar vicarii lui

Christosü, cei egoişti şi lacomi...........Fundatorulü

creştinismului a fulgeratü ipocrisia în farisei, lăcomia în 

cărturari şi tirănia la cesarî, înv0ţândfl pe ómeni a se 

feri, cátü vorü puté, de aluatulti Fariseilor» şi alti Cár 

turarilorü mincinoşi. Astfelü ipocrisia şi egoismulü suntü 

cele mai mari viţii după spiritulü creştinismului: ele pascü 

superstiţia şi fanatismulü, cari suntü rădăcina atátorü

rele şi nefericiri!
Isus Christos găsi religia lui Moisi putredă prin

multele eresii idolatre Introduse ín mosaismü de preoţii 

şi cărturarii lui. Venirea unui reformatorü ca Christü 

era dér neapărată şi aşteptată; o reformă era necesară 

în religiunea mosaică, plinâ acum de atâtea prejudiţii fa

tale progresului şi fericirii Evreilorü! Christü basa morala 

sa pe Amorulü ţ)eităţii şi alü Umanităţii: căct 

prin amorü se ţină tóté în natură, prin amorü omulü 

póte stîrpi relele şi patimile din elü, şi póte fi fericitü 

Étá spiritulü evangeliului regeneratorü : »Ceea ce ţie nu-ţ 

place, altuia nu tace.« Morală sublimă! Cristü în re

ligiunea creştină n’a datü preeminenţă la nici unulü din 

discipulii séi. Petru apostolulü, dreptü recompensă amo

rului ce arată învăţătorului séu, primi dela Christü Păs- 

torirea oilorü. (Va urma).

Stilulü farului deveni totü mai fanaticü şi revoltă

tori Şi când a cá(|utü ţarulfl Rusiei jertfă bombelorü 

nihilişte, Most a fostü destulü de curagiosü sé provóce 

popórele Europei a imitá acéstá oribilă faptă. Acum îşi 

perdü şi poporulü englesü rébdarea; Most fü condamnaţii 

de curtea juraţilorfl la 16 luni ínchisóre.

De astă dată n’a pututü scăpâ agitatorulü de ar

mele dreptăţii. După ce îşi împlini pedépsa se duse la 

New-York, unde se transfer?, şi redecţiunea farului 

»Freiheit*. De aci caută elü şi acum a-şî réspándí 

doctrinele sale, contra aderenţilorfi din partida socialü- 

democratică, cari le condamna. In New-York a publi- 

catü o broşură »Die freie Gesellschaft«, în care se pre- 

sentă pe sine ca »întemeiătorulfl anarchismului scienti- 

ficü« bătându-şî jocü de Proudhon, deşi dela acesta a 

rémasü totü ceea ce s’ar puté aduce în óre-care-va le

gătură cu »sciinţa« (!) anarchismului.

In cele urmátóre aruncămă o privire peste vede

rile lui Most, cari, cum amü disü, le ímpártásescü acjí 

şi anarchiştii din Austria, Germania, Elveţia şi America.

In critica stárilorü actuale de lucruri, ca şi a 

statului, Most repetézá ideile lui Bakunin.

Din contră în ce privesce construirea societăţii vii- 

tóre, purcede agitátorulü germanü şi mai anarchisticü.

Pe când Bakunin a admisü unü felü de »comună,* Most 

nu admite nici acésta.

Tóté trebuinţele omului — 4‘ce — trebuescü 

satisfăcute prin grupe, ce au sé se formeze între omeni, 

ţinendu-se contü pe voinţa liberă a fie-căruia. Posesiunea j 

mijlócelorü de producţiune (capitale, páméntü,) cari com- j 

petü întregei societăţi, trebue lăsată unei grupe cátü, 

timpü ea nu va încerca a strica alteia, ceea ce s’ar pu

tea tace prin urcarea în preţfl a productelorü. Spre a 

împedeca acésta se vorü institui de societate birouri 

constátátóre din ómen! pricepétorí de lucruri, cari au 

sé socotéseá, câtă muncă cere fiecare marfă. Astfelü va 

ii cu putinţă a face pentru fiecare marfă unü preţti po- 

trivitü, peste care asociaţiunile nu potü trece nici când cu 

vinderea mărfurilorfl. De acésta au sé íngrijéscá şi con- 

sumenţii. cari încă îşi au organisaţiunile lorü libere, în

sărcinate cu cumpérarta articolilorü. Asociaţiunile con- 

sumenţilortt după părerea anarchiştilortt germani, trebue 

sé existe, pentrucă în societatea viitóre negustorii numai 

au locü.
Că în ordinea »ideală« femeia are întru tót,e ace

eaşi drepturi ca bărbatulfl, după Most, se înţelege de 

sine. Căsătoria n’are de a face nimicü cu biserica, ba 

nici cu statulü şi trebue sé se baseze pe aplicările şi în

clinările acelora, cari suntü înrudiţi.

Relaţiunile sociale se vorü regulă prin congrese 

convocate din când în când anume pentru acestü scopü. 

n loculü legislaţiunei este »hotărîrea* societăţii.

Şi în ce privesce prefacerea vieţii comune de â î 

în cea viitóre Most se alatură la părerea lui Bakunin.

Sufragiulü universalü trebue deláturatü, o reformă 

a societăţii pe cale pacinică şi legală e imposibilă. Sin- 

gurulü mijlocü de îmbunătăţire este revoluţia socială. 

Pregătirea acesteia este problema anarchistilorü. Agita

ţiunea ,cu sistemü în scopulü revoluţiunei« —  etă pa

rola, pe care a publicat’o congresulü internaţional alü 

anarchiştilortt din Pittsburg (anulü 1883) la propunerea 

ui Most în »proclamaţiunea* sa socială.

De aceea se recomandă completa nimicire a sistemului 

actual prin orî-ce fel de mijlóce. E datoria anarchiştilor 

a lăţi aceste vederi, nu numai cu cuvântul, ci şi cu fapta.

Ce*i drept, agitatorul german recunósce cu părere de 

réu, că íntréga reacţiune de odată nu e posibilă. Dar, 

«esecutarea la mórte» a singuraticilor promovézá în grad 

mare lucrarea anarchiştilor; căci lăsând la o parte pro

paganda, bogaţii de sigurü că vorü tremură cu bogăţia 

lorü, căci »vorü întelni pe tatálü Lynch pe tóté potecile, 

care mániosü şi resolutü îi ameninţă cu pumnalulü rés- 

bunărei.*

După ce în decursulü timpului va reuşi agitarea 

maselorü poporului la revoltă şi anarchiştii vorü triumfa, 

atunci spre a complecta victoria, vorü stârpi pe toţi pro

prietarii. »Ce ar mai rémánea din nebăgare de sémá 

din grupa capitaliştilortt, ar fi unü ghimpe în noulü corpü 

alü societăţii; ar fi deci o nebuniă şi o crimă, dacă n’ar 

stărpi cu desăvârşire acéstá liftă de părăsiţi.» Totü de

odată Most îşi dă silinţa a linişti lumea, căci nu se vorü 

comite multe măceluri. In Germania, crede elü, că s’ar 

şterge din lumea acésta »numai * doué milióne de ómeni 

şi mórtea lorü ce’i dreptü — ca sé nu provóce o com

pătimire réu aplicată — se va esecutá cátü se póte de 

umanü, cam cu ajutorulü electricităţii.«

Până atunci este ori şi ce mijlocü contra clasei domni- 

tóre permis, ba chiar şi impus; şi înainte de tóté n’are 

nici un anarchistü sé se feréscá de jafü şi omorü.

Conformü acestorü oribile înveţături este esplicabil, de 

ce când s’a golit casa partidei anarchiste, presa acesteia a 

propusü simplu sé se jefuiască cei mai buni capitalişti, 

de óre-ce fie-care proprietarü e în câtva responsabilü 

pentru sistemulü actualü.

Şi, —  din nenorocire! —  întâmplările de curéndü

şi de mai ’nainte dovedescü, că nebunele înv0ţături ale 

propagandei anarchiste au avutü prea mare succesü : un 

succesü, care nu se póte tăgădui.

După ce părerile anarchiste revoluţionare şi-a gásitü 

aderenţii lorü, după ce omorulű tuturorü, celorü ce sus

ţină ordinea socială de aeji, s’a aprobatü principialü, — 

e numai cestiune de timpü, când vorü începe anarchiştii 

ataculü asupra proprietarilorü, punéndü averea acestora 

ín serviciulü anarchismului ad majorem anarchi- 

simi glóriám!

Noi din fericire încă nu ne-am molipsiţii, dar nici 

să nu ne molipsimii; şi după ce odată din esperienţa al- 

tortt popore civilisate cun6ştemtt fatalele urmări ale u- 

nortt astfelii de doctrine nebune, să ne ferimtt de ele, ca 

de focii!!

DIVERSE.
0 arestase sensaţională. - - Intr’una din 4ilele Ŝ P" 

tămânei trecute a fostü arestatü în Viena în locuinţa sa, 

baronulü Rudolfü Potier des Echelles, cápitanü în armata 

austriacă. Causa arestării este, că numitulü oficerü ar 

fi fácutü întrebuinţare neertată de nisce desemnuri şi 

scrieri militare, cari se ţintt de totü secrete. După 

cum comunică foile din Viena, bánuéla autorităţii mili

tare din Viena asupra numitului cápitanü a fostü stâr

nită printr’o împărtăşire a guvernului Germaniei, că la 

unü oficerü stréinü, care a fostü arestatü pentru înaltă 

trădare, s’a aflatü o epistolă, în care numele căpitanului 

Rudolfü baronü Potier des Echelles se amintesce în modü 

\ de totü compromiţ0torti. Se 4̂ ce» chiar Ş* un^ °®“ 

cerü prusianü este amestecată în afacerea acésta. Se 

4ice mai departe, că planuri despre fortăreţe şi alte for- 

: tificaţiunî au fostü puse la disposiţiunea unui birou din 

| Copenhaga.

0 dramă familiară. —  Unü fabricantü de maşine 

• de cusutü din Viena, cu numele Alfredü Burkhart, s!a-~ 

! oträvitü împreună cu soţia sa şi cu unü copilü în vârstă 

Ide patru luni de 4ile cu ciancali. Causa, care a îm- 

■ pinsü pe numitulü fabricantü, forte stimatü pentru zelulü 

şi onestitatea sa, la acestü pasü desperatü, au fostü frica 

de a cádé ín concursü. După cum s’a constatată din 

scrisorile lăsate, concursulü era neíncunjuratü, căci a doua 

4i după s0vârşirea faptei de sinucidere, elü avea sé plă- 

téscá mai multe cambii.
*
**

Naintea tribunalului corecţionalti. — Se judecă unü 

vagabundü acusatü de furtü. —  Ai mai suferitü vr’o 

condamnaţiune? íntrébá preşedintele. —  Nu-mi adueü 

aminte, d-le preşedinte, dér suntü sigurü, că de cinci ani* 

íncóce nu mi-s’a mai întâmplată nimicü de felulü acesta. 

— Şi cum o scíi? —  In totü timpulü acesta am fostü 

ín ínchisóre!
* *
*

Obiceiuri chineze. — In China esM, de obiceiu a ‘ 
se face învitaţiuni, dér cu condiţia d’a fi refusate. A Ie 
primi e o dovadă de-o rea educaţiune. Oe altă parte, / 
fiecare se linguşesce într’una că a refuzat* maj m(/ţe’; 
învitaţiuni. D. Hue fü martorü într’una din (jjie ^ 
mică representaţiune, care îi făcu multă plăcerea După e 
unü locuitorü din Canton oferi unui vérü alü %  tVj 
multe béuturi récoritóre, se vé(|ü aprópe nevoita de 
da în realitate unü paharü de vinü, dér sciü sé scaá 
din acéstá încurcătură, 4icéndü cu indignare acestui véi-ü 
réu crescutü : »— De unde vii: Cum! îţi facü politeţa 

d’a te invita, şi tu nu’mi faci politeţa d’a refuza? Unda 
ai învăţată aceste obiceiuri? La Mongoli; nu mai eşti 
rudă cu mine.* D. Hue adaogă, că indignarea acestuiâ  
era atátü de mare, încât era aprópe sé-i vie rău.

* *
*

'Verstă mare. — La 5 ale curentei, a íncetatü din 

viaţă, în comuna Cornetu-din-vale, plasa Sabaru, districtu 

Ilfovü, femeia Oprişa Negru, în vârstă de 125 ani. — 

Cu acéstá ocasiă s’a petrecută o scenă fórt.e originală: 

O altă femee anume Maria Savu, din comuna vecină 

Buda, în vârstă de 105 ani şi veche amică a repesateî  

veni s’o plângă pe acésta şi se rugâ într’una la D4eu ca 

s’ajungă şi ea vârsta mórtei. Este de notatü că amén- 

doué aceste femei s’au bucurată pănă acuma de o de* 

plină sănătate şi de tóté facultăţile.

B ursa  de Bncuresci.

Cota oficială dela 15 Martie st. v.

Cump.

Renta română (5%). . . .
Renta rom. amort. (5°/0) . - 

» convert. (6°/0) • • 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit fonc. rural (7 °/0) . .

* j ? » (5°/o)
» » urban(7°/0) . .

, (6°/0) • •
> (5°/0) ; . ■

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . .

A u r i i ................................
Bancnote austriace contra aură

1885.

vând.

901/.
93 s/* 
89V*
32

100
85
97

911/.
83 Vi 

1190 
299 
225 

12.35°/0

Editorü: Iaeobû Mureşianu. 
Rôdactorü respnesabilü: Br, âisre? Â -«HU

1



Nr. 63. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.
Cttrsnlö la barsa de Viena

din 28 Martie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4 %  • • • 97.70 
Rentă de hârtiă 5 %  . . 92.35 
Imprumutulfl căilorfl ferate

u n g a re ..................... 147.—
Amortisarea datoriei căi

lorfl ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 98.— 
Amortisarea datoriei căi

lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  —. - 

Amortisarea datoriei căi
lorfl ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  108.50 
Bonuri rurale ungare . . 102. - 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.50 | 
Bonuri rurale Banat-Ti- j

m işti.........................102.— |
Bonuri cu cl. de sortarel02.— 
Bonuri rurale transilvane 101.75

de
100.

97.75

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung.....................
Imprumutulfl cu premiu

ung- ........................ 119-
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.30 
Renta de hărtiă austriacă 82.45 
Renta de arg. austr. . . 82.80 
Renta de aurii austr. . . 107 85 
Losurile din 1860 . . . 139 60 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................
Act. băncel de creditfl ung. 307. 
Act. băncel de creditfl austr. 297.80 
Argintulfl — . — GalbinI

împărătesei..............  5.82
Napoleon-d’o r I .............. 9.8272
Mărci 100 împ. germ. . . 60.70 
Londra 10 Livres sterlinge 124.45

864 -

Cursulu pieţei Braşovu
din 30 Martie st. d . 1885.

Bancnote românescî . . . .  Cump.

Argint rom ânesc...................... .....»

Napoleon-d’o r l .......................... .....»

Lire turcescl....................................»

Im periali...................................

Galbeni.................................... .....>

Scrisurile fonc. »Albina« . . »

Ruble Rusesci.......................... ..... »

Discontulâ » . .

8.70 Vênd. 8.72
8.65 à 8.70
9.79 » 9.80

11.04 » 11.06
10.02 > 10.04
5.70 » 5.76

100.50 » 101.-
126.— » 127.—

7— 10 %  pe anü.

I

Vinuri albe
V i n u r i  de desertu.  

Triestu 1882, Medalia de aurii. 

Traminu fina butelia întregâ fl. —  60, 

jum. butelie fl. — 35. 

Rozsamâler-Ausstich »superba*

(vin grand) but, intrigă fl. 1.30 

jum. but. fl. —  75. 

dela I . B .  Teutsch, SIGHIŞORA.

la

L. &  A. Hesshaimer
B R A Ş O V t l . (Nr. 30)

Desfacere.
Cu învoiala D-lui L ....  fabricanţii de pos*

tavuri şi mărfuri de lână sê vom pune la lici
taţia stofe pentru 4000

Costume bărbătesci
I

pentru primăvară şi vară
complete, fine, elegantü-moderne, din lână veri

tabilă. Fiecare costumü este din stofă de lână 

veritabilă delà Briinn, séu Reichenberg pentru 

roeü, pantaloni şi giletcă, suiicientü pentru statura 

cea mai mare. Aceste costume suntü în colorile 

cele mai noué şi moderne precum : cenuşii, ca

fenii, civite, negre, vêrgate, cadrilate şi pêle-mêle.

Aceste stofe sê afiă în doué calităţi şi costă 
I calitate fl. O  şi a II calitate

numai 4  fl. 50  cr.
B a n i i  î i  î n a p o i e z n  î n d a / t â

dacă nu va plăcea cuiva stofa de costumü trimisă. 

Mostre nu sé potíí trimite. Comande din pro- 

vinciă sé esecută cu rambursă poştală. —  Afară

J de aceste să mai află de véndare 400
i

Şaluri de voiagiu din lână
de 5 coţi lungime, 2Va coţi lăţime, fórtefine, cenuşii, 

cafenii, drapü â 3 fl. 50 cr. bucata. Singurü ma- 

terialulű brutű a costatü deja mai multű, de aceea 

tóté suntü pe jumétate dăruite.

Adresa şi singurulü locü reelü pentru co
mande la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren 

•T. H .  Babinoyicz, W i e n

II., Schiffnmtsgasse Nr. 20.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potft cump6ra în tutunge
ria lui I . Cîross.

Anunţămâ aceloru onoraţi cetitori, cari 

vorii bine voi a se abona la foia n6stră de aici 

încolo, că avemu încă în reservă numeri dela 

începutului anului 1885, prin urmare potu să 

aibă colecţiunea completă.

Administraţiunea »Gazetei Trausilvaniei.<
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Msrsulü trenurilorü
pe inia Predealfl.Budapesta şi pe linia Teiusü-Aradü-Bndapesta a eàlei ferate orientale de statil reg. ung.

Trenü
accelerat

Bucurescï

Predealu
Timişfl

Feldiór?

Apáti* 
4gctítonfalva 

H^morodö 

Haşfaleu 

Sighisora 

Elisabetopole

Mediaşfl 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Cräciunelö 

Teinşft 

Aiudfl 

Vinţulfl de süsü 

Uióra 

Cncerdea 

Ghirisft 

Apahida

Cluşia

Nedeşdu 

Ghirbëu 

Aghirişil 

Stana 

Huiedinü 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Yásárhely 

Vârad-Velinţe

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

"fhenű
de

person«

Trenü Trenű 

omnibus
persone

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok

Buda-pesta;
Yiena

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59

7.30

2.00

6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40

5.45

6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

9.50

10.15
10.50

J S u d a p e s t a — P r e d e a l ü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare

6.38

8.51
9.18

7.44

6.20

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

7.30

11.05
2.37

6.40

2.00

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Clnşiu

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulfl de süsü 

Aiudfl 

Teiuştt 

Crăciunelfl 

Blaşfl 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşfl 

Elisabetopole 

Sigiş0ra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovă

Timişfl 

Predealù

Bucurescï

Trenű Trenü Trenfi 
de omnibus accelerat 

person e |

Trenft
omnibus

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

8.35 3.30
6.55

10.55
2.04
5.13

6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

8.001
2.47
6.36

10.09

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

TeiuşA-Aradii-Bndapesta

Trenű de 
persóne

Trenü
omnibus

J
f> |*e nópte suntö cele dintre liniile gróse.

Teiuşft
Alba-Iulia

Vinţulfl de josű 

Şibotă 

Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva 

Branicïca 

Ilia

Gurasada

Zam

Soborşin

Bërzova

Conopü

Radna-Lipova

Paulişd

Gyorok

Glogovaţii

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44

6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

9.50
10.42
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

A r a d f t

Szolnok

Budapesta
Viena

10.16 6.38 8.24
10.32 6.56 8.41
10.48 7.15 9.01
11.17 7.48 9.30
12.32 8.05 9.45
12.00 8.45 6.10
4.00 2.10 7.27
7.44 6.40 —

6.20 — —

A r a d A - T im iis ó r a

Trenű
omnibus

Trenü de 
persóne

A r a d f t

Aradulü nou

Németh-Ságh

Vinga

Orczifalva

Merczifalva

Timisóra

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

12.30 
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30 
3.15

Bndapesta- AradA'îeiuşA.

Viena

B u d a p e s t a

Szolnok

A r a d f t

Glogovaţii

Gyorok

Paulişii
Radna-Lipova

Conopü

Bérzova

Soborşin

Zam

Gurasada

Ilia

Branicïca 

Deva 

Simeria 

Orăştiă 

Şibotii

Vinţulii de josü

Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

Trenű
omnibus

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

8.35
6.55

12.28
5.30

6.18

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

S i m e r i a  (Piski) P e t r o ş e n l

Tîmişdra- Aradft

T i m i s ó r a

Merczifalva

Orczifalva

Vinga

Németh-Ságh 

Aradulü nou 

A r a d f t

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Simeria
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etrosenï

Trenű
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşenl— Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

Simeria

Trenű
omnibus

D. . Tipografia ALEXI, Braçovü.

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


